

基于思维品质培养的中学英语课堂阅读教学实践探究

莆田第二中学 吴丽钦

摘要：针对目前高中英语阅读教学现状以及存在的问题，笔者结合过去的教学实例进行了探讨分析。其中，本文论述了思维品质提升在高中英语阅读中的重要性，并通过调查实践，对提升思维品质的方法进行了研究。

关键词：阅读教学；思维品质；高中英语；教学实践

引言：目前高中英语阅读教学仍然存在大量问题，学生认为阅读教学枯燥乏味，没有兴趣学习。同时，教师在阅读教学中，忽略了学生全面发展的重要性。为此，教师应改变目前的教学方式，尊重学生作为阅读主体的地位，并提出基于思维品质提升的高中英语阅读教学策略。

一、思维品质提升在高中英语阅读中的重要性

高中是培养学生人生观、价值观、世界观的黄金时期。对于英语阅读来说，学生的思维品质是学好高中英语阅读的重要因素之一，思维品质包括精神层面。不同的学生思维品质存在着差异。笔者研究发现，在高中英语阅读试题中，大多数阅读题倾向于对于学生思维能力的考查^[1]。如果学生没有形成良好的思维习惯，学生的思维品质没有得到相应的提高，学生就难以理解高中英语阅读题中所考察的内容。长此以往，学生会对高中阅读理解题产生害怕心理。学生很难再对英语阅读产生兴趣。因此，为了能够让学生对高中英语阅读再次萌发兴趣，要求教师在教学过程中循序渐进地提升以及有意识地培养学生的思维品质。

二、基于思维品质提升的高中英语阅读教学策略

（一）关注思维培养，设计教学目标

在高中英语阅读教学中，为了提高学生的阅读理解能力，要求教师要有意识、有目的的培养学生的思维品质，从而不断提高学生对于阅读的理解。同时，教师应时刻关注学生的思维培养，设计出良好的教学目标，以供学生发展。其中，教师培养学生的思维，应促进他们的思维从低阶向高阶发展。其中，低阶思维是记忆、理解、运用。高阶思维是分析、评价、创造。低级思维要求学生关注细节信息的提取理解，而高阶思维将要求学生能够深层次地关注事物的基本原理以及内涵。在高中阅读教学中，对学生进行高阶思维能力的培养可以让学生充分理解高中英语阅读题的主旨大意、逻辑关系以及作者的言外之意^[2]。另外，在高中英语

阅读教学中，教师应合理的设计教学目标，提前一天将自己上课需要讲的内容设计出来。其中教师设计的教学目标要明确、直观、合理。然后，在课堂上教师通过自己制作的课件去给学生针对性的讲解。同时，教师一定要重视对学生思维品质的培养，让学生拥有高阶的思维品质，这有利于学生对高中英语阅读题的理解。例如，在开展人教版高一英语必修一《Unit1 Friendship》的教学过程中，该篇文章的阅读课文是 Anne 给 kitty 的一份信。为此，首先教师应介绍这篇信的写作背景，然后给学生讲起写信的格式。通过作者的写作背景去加深对文章的理解。在教学这篇课文时，教师应引导学生理解篇章大意，并让他们去理解文本背后的价值取向，帮助学生树立正确的人生态度，这样学生不仅加强了自己的英语水平，而且在素质教育方面也得到了提升。

（二）注重读前活动，启蒙阅读思维

良好的开端是成功的一半，为了提高学生的阅读理解能力做好读前活动是必须的。因此，在读前环节中教师可以向学生展示相关的图片、歌曲、视频等，将学生的思维快速地引领到相关的话题中，并提出相关的问题，让学生根据问题快速地进入到阅读中^[3]。通过这样的方式不仅能够快速集中学生的注意力，还能够激发学生对问题的解决兴趣，让学生在阅读的同时不断发展自身的思维能力。其次，教师还可以根据阅读文本中的相关场景为学生提供相关的插图以及标题，帮助学生预测阅读中发生的事件，激发学生对于相关知识背景的理解。读前活动还拥有一个相当大的任务，就是帮助学生扫除阅读中可能出现的阅读障碍，阅读障碍主要包括学生的词汇障碍以及语法结构障碍。针对学生的词汇障碍而言，要求教师只讲解重复率较高的核心词汇，其他的生词让学生自己根据语境推断。阅读时间是有限的，教师一定要教会学生把握重点内容，懂得取舍，这样才能够提高学生对阅读的兴趣。

（三）善用素材，促进阅读思维品质养成

巧妇难为无米之炊，要想促进学生养成良好的阅读思维品质，不仅要求要让学生拥有良好的素材还要得到正确的引导。教师不仅仅是学生知识的传授者，更应该是学生人生的引导师。所以，要求高中英语教师不仅仅作为学生单词的解剖员、语言的讲解员，更应该是学生思想上的领导者，学习方法的赋予者。好的教材就是要求教材中不仅能够给予学生相关知识，还要给予学生深层次的理解，有

关于情感、思想内涵方面正确的阅读方法给予学生自信，让学生在有限的时间内快速地领会到阅读的中心思想。对于学生阅读技巧的培养，只有让学生阅读更多的英语课外读物，才能够将阅读技巧应用于实践^[4]。

（四）巧设问题，激活阅读思维

学生的思维活动是学生智力以及能力的体现。在高中英语教学中发展学生的思维成为了教学重点，培养学生的思维需要教师能够正确的运用分析、类比、综合等思维方式对学生进行教学。因此，在高中英语阅读教学中，要求教师创设合适的教学情境来帮助学生了解知识，激发学生的阅读思维。但是，如何激发学生的思维呢？即：对学生进行提问。通过设置问题来激发学生的阅读思维。其中，信息技术的使用能够帮助教师设计出合理的问题，并能够根据学生的回答进行及时的评价。教师可以利用信息技术为学生设计符合学生思维发展的课堂问题，其中教师设置的问题要考虑学生的好奇心，达到思维训练的目的。同时，教师在设计问题时要充分考虑该阶段学生的兴趣所在，并根据学生的兴趣利用互联网在网上寻找符合的教学资源，制作成各种类型的课后训练题，可以以说、写、画等形式开展，多方面训练学生的思维，从而不断提高学生的阅读能力。

结束语：

总的来说，高中英语阅读教学十分有利于提高学生的思维能力，因此，在教学过程中要求教师在课堂设计中一定要着重与培养学生的思维能力，引导学生能够主动的去思考以及研究，细节决定成败，在教学活动中，一定要充分注重细节的问题，以问题的形式多方面去引导学生对于文章内容的理解，还可以利用思维导图构建的方式来提高学生对于阅读文章的理解，提高学生的逻辑思维能力让学生的英语成绩得到提高。

参考文献：

[1]冯雪莹. 运用思维导图的高中英语写作修改教学活动设计研究[D]. 沈阳师范大学, 2018.

[2]孙丽丽. 基于语境理论的高中英语词汇教学调查研究[D]. 延边大学, 2018.

[3]焦莉. 情景教学法在高中英语情态动词教学中的应用研究[D]. 哈尔滨师范大

学, 2018.

[4] 刘莎. “以读促写”在高中英语写作教学中的应用研究[D]. 山东师范大学, 2018.